

春之序曲

他牵头成立爱心救助站
惠及千余困难学生

“坚定信心， 一直走下去！”

“春风有信，花开有期，新的一年新的学期，祝愿孩子们怀揣新的梦想，元气满满开启新的征程，今年的高考、中考捷报频传，感谢每一位献出爱心的身边好友……”

这是镇海区市场监督管理局九龙湖所所长杨阳发布于2月28日的一条微信朋友圈，配图是他给湖南省常德市石门县罗坪乡中心学校教师任建国的17000元转账记录，杨阳没有想到，自此他的事迹被多家媒体捕捉到，为他制作的短视频也在近几日的微信朋友圈被大量转发。

“难为情啊……”昨天在接受记者采访时，杨阳谦虚地说。



受资助的孩子们乐开了花。通讯员供图

1 一次走访 让他萌生助学的念头

杨阳的助学经历，要追溯到2012年。

当年7月，杨阳随一个志愿服务组织——“蜡烛爱心助学站”走进了奉化大堰的拳拳家，尽管已经有思想准备，但眼前的景象还是让他心里一惊。

木结构的泥瓦房，没有一件像样的家具，甚至没有窗户。家里只有拳拳和他年迈的爷爷奶奶，一家人好像生活在一个与世隔绝的筒易地窖里，黑暗陈旧，里面的人不容易出去，外面的阳光也很难进来。

已经十几岁的拳拳，还穿着儿时的T恤。接过杨阳递过去的牛奶，拳拳说从来没喝过。杨阳急忙跑下山，又为他买了几箱。看着孩子咕嘟咕嘟喝着牛奶，杨阳在心里跟自己说，一定要多来看看这个可爱的孩子，看着他茁壮成长。

“因为这件事，让我萌生了资助贫困孩子的想法。”杨阳回忆道，彼时的他，是宁波市公安局镇海分局的一名民警，和他抱有相同想法的，还有不少局里的同事。2014年，镇海分局正式成立了以青年民警为主的“金盾”志愿者行动队。

2 从一个人到一群人 各地都有他们资助的学生

2015年，镇海公安分局团委发起关注留守儿童捐助活动。因为公务繁重，“蜡烛”志愿者收集播发捐助的孩子或学校的信息，“金盾”志愿者就捐钱采购物资送过去。每次杨阳把信息发到志愿者群里，大家都积极响应，商量是长期结对几个孩子还是给孩子们都送点礼物。

分局一位细心的女民警了解到偏远山区卫生条件不好，捐了钱以后，思来想去还觉得不够，又另出一笔钱，跟杨阳商量，给孩子们买点洗漱用品和漂亮的头花。当时分局法制大队的陆警官、招宝山派出所的毛警官等，每一次捐钱捐物，他们都带头响应，就跟平时出警一样。

大伙自掏腰包捐助衣物、文具、卫生用品等物资，帮助大山深处的贫困学子完成学业。云南福贡县旺基独完小学、云南昭通熊孔小学、湖南石门县罗坪乡中心学校、浙江奉化大堰万竹小学等，都有他们捐助的孩子。

3 从衣物、文具到澡堂 他助学的范围越来越广

这几年，杨阳助学的脚步遍及祖国各地。

2019年年中，杨阳乘飞机来到1600公里外的四川省宜宾市。他身上载着局里2000余名同事的嘱托，要去走访位于珙县恒丰乡的杨义小学。

来珙县之前，杨阳提前了解了学校的情况，得知该校有58名学生，便在局里发布了一项微心愿认领活动，为每个孩子准备一个书包、一套文具和一件T恤衫。

上午10点多发布的信息，到下午1点左右就被认领完毕。杨阳和同事吴宁将带来的礼物逐一分类，然后一件一件交到孩子们的手中。手捧着书包，孩子们眼中跳动着愉悦的光，用略带腼腆的声音感谢两位叔叔。回到教室后，他们迫不及待地打开文具盒，在课本上写起了字。

回程的路上，杨阳和吴宁商量，把在这里看到的一切记录下来带回“金盾”志愿者行动队，制定具体的帮扶方案。“我们计划帮学校翻修一下校舍，至少把破损的门窗玻璃都补上，然后结对帮扶一批困难家庭学生，让他们安心完成学业。”杨阳说。

同年11月，常德市石门县罗坪乡中心学校教师任建国收到了杨阳等人转去的当年11月、12月的助学款。任建国是个热心人，看着家乡一些品学兼优的学生因为家庭困难影响学业，就通过各种论坛向大山外的爱心人士“求援”。任老师发布的信息，几经辗转被当时的澧浦派出所民警杨阳知悉。

其中罗坪乡土家族女孩小谢的信息引起了杨阳的关注。

2018年，小谢考上了长沙师范学院的定向委培生。虽然免交学费，但大城市的生活费对她而言仍是一个天文数字。

几年前，小谢家从深山搬到山脚下，原来的田地没有了，断了经济来源，加之妈妈和奶奶身体不好，家中经济极为困难。拿着录取通知书，小谢一直在犹豫，要不要去上学。

杨阳在办公室说起小谢的情况，大伙的回应异口同声：“不能让这么懂事的孩子放弃学业。”核实情况后，陈宾、杨阳等几名民警一合计，决定每月出资400元，帮助小谢完成学业。“当我告诉孩子，浙江的民警将资助她时，孩子热泪盈眶。”任建国说。

小谢的故事，在澧浦派出所激起巨大的波澜。帮助更多孩子，让他们有一个美好的未来，这个想法在民警们心中萌发。

其中，任老师的一句话被大家记在了心上：“澡堂年久失修，孩子洗澡前，提一桶热水进去，冬天一边洗澡一边吼，以驱走寒气。”

让孩子们舒舒服服洗个热水澡！2018年10月，由杨阳牵头在澧浦派出所成立的“蒲公英爱心助学站”，汇聚社会爱心人士、爱心企业的力量，出资13万元改造学校的浴室。从加装锅炉的位置到送水泵站的功率，从浴室地砖的大小到淋浴头的品牌，一个个细节由民警确认核对后才开始施工。

2018年11月，改造后的浴室焕然一新。蒸腾的雾气中，哗哗的水声里，传来了孩子们幸福的歌声。

4 千余人受惠 受资助的学生反哺社会

“这些年做下来，我觉得最开心的，是越来越多人开始助学。”杨阳告诉记者，他是2022年11月离开镇海公安分局的，2023年底来到九龙湖镇市场监管所，起初同事们并不知道他在助学，但如今他身边的朋友、同事、家人，甚至受过他资助的人，有很多开始走上助学之路，反哺社会。

今年26岁的丽水人小蔡，家境不好，2018年左右，他在宁波工程学院就读，一直勤工俭学，在一次周末的助学走访志愿服务活动中，杨阳认识了他，得知他的情况便开始资助。小蔡心怀感恩，大学毕业后，他前往巴基斯坦上班。每个学年他都会联系杨阳，想要资助更多贫困学子。

截至目前，杨阳已自掏腰包资助108名困难学生，受惠人数达千余人。

未来怎么做？接受采访时，杨阳的态度很坚决：坚定信心，一直走下去！

记者 朱琳 通讯员 骆子琦



杨阳在宜宾助学。通讯员供图